



Руководителям органов опеки и
попечительства муниципальных районов и
городских округов Курганской области

**ПРАВИТЕЛЬСТВО
КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ
ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ
НАСЕЛЕНИЯ
КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Зорге, 39, г.Курган, 640001
тел./факс (3522) 44-17-70
e-mail: gusznpost@kurganobl.ru

03.02.17 № 13-862

на № _____

**Об усилении контроля за
условиями жизни подопечного ребенка**

Согласно данным Управления внутренних дел по Курганской области в 2016 году на территории области зарегистрировано 847 преступлений, где жертвами преступных посягательств стали несовершеннолетние.

20,7 % уголовно-наказуемых деяний (в 2015 году — 18,4 %) составляют преступления против половой неприкосновенности детей и подростков (175 фактов), из них 102 составляют преступления против половой неприкосновенности насильственного характера.

Так, в 2016 году возбуждено уголовное дело в отношении пенсионера «К», жителя Челябинской области, который, приезжая в гости к своей родной сестре, совершал насильственные действия сексуального характера в отношении несовершеннолетней внучки сестры. Всего пенсионеру «К» предъявлено обвинение по 12 преступлениям.

В сентябре 2016 года возбуждено 2 уголовных дела в отношении «Т», совершившего в своем доме насильственные действия сексуального характера в отношении 2 племянниц, находящихся под опекой жены. О фактах сексуального насилия стало известно от родственницы девочек. В октябре 2016 года в отношении «Т» возбуждено еще 8 уголовных дел по фактам совершения преступлений против половой неприкосновенности племянниц, из которых 5 совершены в 2009-2015 годах.

В октябре 2016 года отчимом совершено по 2 факта преступлений по статьям 131, 132 УК РФ в отношении удочеренной им 11-летней девочки, воспитанием которой он занимался практически с рождения. Чтобы добиться сексуального удовольствия, пресечь сопротивление жертвы, законный представитель вводил дочери наркотическое средство.

Непосредственно от противоправных действий приемных родителей, опекунов, членов их семей в 2016 году пострадало 4 детей-сирот.

Кроме того, в 2016 году наблюдается увеличение в 2 раза по сравнению с 2015 годом количества суицидальных попыток и фактов законченных суицидов среди несовершеннолетних.

За истекший период 2017 года зарегистрирован законченный суицид несовершеннолетней, проживающей в приемной семье. Предположительно причиной суицида стало вовлечение девочки в группу негативной направленности в сети Интернет.

При анализе организации межведомственного взаимодействия по сопровождению детей, проживающих в замещающих семьях, при изучении обстоятельств,

предшествующих совершению преступлений в отношении детей, выявляются факты формального отношения к проведению контрольных проверок семей, сбору и анализу поступающей информации.

В частности, при посещении семей специалистами органов опеки и попечительства не изучается психологический климат семьи, не отслеживается эмоциональное состояние ребенка (тревожность, беспокойство, страх и др.). Имеют место факты получения информации о семье по телефону без личной беседы с ребенком и замещающими родителями.

В связи с этим при проведении контрольных мероприятий в замещающих семьях Главное управление социальной защиты населения Курганской области рекомендует уделять внимание следующим вопросам:

какая помощь нужна ребенку в развитии положительного самосознания (отношение себе и своему прошлому, отношение к другим и с другими). Специалистам важно установить, как ребенок относится к тому, что проживает в замещающей семье, кто интересуется жизнью и переживаниями ребенка, в каких формах это проявляется, каким образом хвалят, поощряют его действия;

имеет ли ребенок возможность для установления эмоциональных связей с окружающими его людьми, а также выяснить причины, затрудняющие этот процесс. Необходимо проанализировать, в каких отношениях ребенок находится с членами замещающей семьи, с кем общается вне семьи, рассказывает ли он о своих друзьях, успехах и переживаниях;

качество отношений ребенка с другими людьми, степень доверия к ним, стиль общения, умение контролировать свое поведение. Особое внимание уделять беспокойствам и страхам, которые испытывает ребенок, какими способами замещающие родителиправляются с трудностями эмоционального и поведенческого характера;

выяснить, сколько времени ребенок проводит в сети Интернет, знают ли замещающие родители, какие сайты он посещает, владеют ли информацией, как защитить ребенка от информации, наносящей вред его психическому здоровью;

при выявлении случаев суицидальных проявлений у родственников ребенка, организовать консультацию педагога-психолога по выявлению суицидальных наклонностей ребенка, а также для замещающих родителей о признаках суицидального поведения и способах оказания помощи ребенку.

Для получения наиболее полной информации о семье необходимо провести опрос (сделать запросы) педагогических работников (психолог образовательной организации, воспитатели детского сада, педагоги дополнительного образования, учителя, классный руководитель, социальный педагог), соседей, представителей органов местного самоуправления сельских (городских) поселений, сотрудников полиции в части дополнительного выявления скрытых проблем в семье, сложившихся взаимоотношений между ребенком и замещающими родителями, членами их семьи, а также исполнения своих обязанностей приемными родителями.

При посещении семей, в которых дети демонстрируют девиантное поведение, считаем необходимым осуществлять выезды совместно с психологом комплексного центра социального обслуживания населения для консультирования, изучения психологического климата в семье, выработка рекомендаций для детей и замещающих родителей.

Первый заместитель начальника
Главного управления социальной защиты
населения Курганской области

Иванова

Т.А. Иванова